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Reform az 
NDK-ban 

A tudomány, technika és a 
népgazdaság területén végbe-
menő változások magasabb 
követelményt áll í tanak a fel-
sőfokú intézmények elé a 
hallgatók kiképzését és ne-
velesét illetően. Ezek a meg-
változott igények változást 
idéznek elő a felsőfokú in-
tézmények kutatási kapaci-
tásának ál lományában, mély-
reha tó változások szüksége-
sek a főiskolák és egyetemek 
kutatásaiban, vezetésében, 
szervezésében. Ezeket a szem-
pontokat, igényeket figyelem-
bevéve az NDK tanárképzése 
a következő fokozatokon tör-
ténik a re form életbelépése 
után. 

Alaptanulmányok• Időtar-
tam: két év. 
Az innen kikerült hallgatók 
ál talános iskolai tanárokként 
fognak tevékenykedni. A ta-
nulmányi tervezetet az ál-
lamti tkárság határozza meg. 
Órák száma heti 32 óránál 
nem lehet több. 

Szaktanulmányok: Időtar-
tam: az előző két évhez még 
ket év, tehát összesen négy 
év. Ebben a második foko-
zatba át lephetnek az első-
ből, ha elővizsgát tesznek 
az érdekel t hallgatók. Itt már 
az oktatás differenciált , azaz 
szakonként e lvá l ik 
A tanulmányok fővizsgával 
fejeződnek be. A hallgatók 
képességeik és tudásuk alap-
ján nyernek elhelyezést. 

Tudósképzés. Időtar tam: 
2—3 év, az előzőkkel együtt 
6—7 év. Ebbe a szakaszba is 
á t jöhetnek az előzőből, de 
szintén csak elővizsga letéte-
le után. I t t már olyan maga-
san kvalif ikál t kádereket kell 
képezni, akik a tudományok, 
a termelés és társadalom fe j -
lődését előmozdítják. A fő-
vizsga után a hallgatók meg-
kap ják a doktori címet, és 
az állami szervekkel egyet-
értésben a kuta tás külöbö-
ző területein fognak működ-
ni. Ezek a reformok előrelát-
hatóan 1969—70-ben valósul-
nak meg a gyakorlatban is. 

Só vágó Mária 

A hallgatói ösztöndíjrendszerről 
Dr. Balázs József és dr. Veres József tanulmánya 

Bár nem tartozik szorosan 
a vizsgált területhez, mégis 
meg kell említeni, hogy ész-
revételek hangzottak el a 
nappali tagozatos hallgatók 
tandí jával kapcsolatosan is. 
A felsőoktatási Intézmények 
nappali tagozatos hallgatói-
nak tandí járól a művelődés-
ügyi miniszter 159/1963. /M. K 
14./ MM. számú utasítása 
rendelkezik. Az észrevételek 
nem annyira az el járási sza-
bályokat érintik, hanem a 
tandí j mértékére és di f fe-
renciálására vonatkoznak. 

A továbbiakban a vizsgá-
lat eredményeként az anya-
gi érdekeltség fokozottabb 
megvalósítása érdekében né-
hány gondolatot kívánunk 
felvetni. 

Helyesnek látszana, ha jö-
vőben a szociális támogatás-
nál, ezen belül különösen a 
pénzbenl támogatásnál és a 
kollégiumi és diákotthoni el-
helyezésnél — annak az elv-
nek a szem előtt tartásával, 
hogy egyenlő társadalmi és 
politikai feltételeket kell biz-
tosítani az egyetemen a te-
hetség kibontakozásához — 
befolyásoló tényező lenne a 
tanulmányi munka eredmé-
nye. Ez két módon oldható 
meg: A szociális támogatás 
rovására (de az állami támo-
gatás nem feltétlen csök-
kentésével, sőt esetleges nö-
velésével) történő általános 
tanulmányi ösztöndíj növelé-
lésével; a szociális támoga-
tás rendszerén belül, függet-
lenül az általános tanulmá-
nyi ösztöndíjtól, olyan felté-
teleknek a megállapításával, 
amelyek a hallgatót anyagi-
lag jobban ösztönzik tanul-
mányi munkájának javítá-
sára. Pl. a diákotthoni ellá-
tás térítési d í jának mértékét 
a tanulmányi eredmény is 
befolyásolná, a Kar állami 
vezetőjének jogában állna 
időszakosan egészen a felső 
határ ig növelni az egyéb té-
rítési d í jakat 6tb. 

A rendkívüli segély össze-
ge a különeljárási d í jak eme-
lésével a jövőben nő. Ennek 

megfelelően a rendkívüli se-
gélykeretet hatékonyabban 
lehetne felhasználni a hall-
gatók szociális támogatására. 
A dékánok hatáskörének 
csorbítása nélkül elképzelhe-
tő lenne, hogy a rendkívüli 
segélyek odaítélése meghatá-
rozott szempontok a lapján 
történne. Pl. 
— miután a szociális támo-
gatásnál is befolyásoló ténye-
ző lenne a tanulmányi ered-
mény, éppen az anyagi ösz-
tönzés érdekében módot kel-
lene adni az állami vezetők-
nek arra, hogy a KISZ alap-
szervezet és az évfolyamfe-
lelős javaslatára az a fizikai 
vagy alacsony kategóriájú 
szülő gyermeke, aki anyagi-
lag rászorul a támogatásra 
és a tanulmányi eredménye 
sem azért gyengébb, mer t ha-
nyag és lusta, hanem azért 
mer t szorgalmas munkával 
sem tud jobb eredményt fel-
mutatni , minden hónapban 
rendszeresen annyi rendkí-
vüli segélyt kapjon a szoci-
ális ösztöndíja mellé, ameny-
nyi elegendő ahhoz, hogy ta-
nu lmányá t nyugodt körülmé-
nyek között végezze. A kari 
re alapot biztosítanak. 

rendkívüli segély-keretek er-
— A segélykérelmekben fog-
lalt Indokok ellenőrzése, gon-
dos mérlegelése mellett emel-
ni lehetne a rendkívüli se-
gélyek összegét, hogy az ar-
ra rászoruló hallgatók va-
lóban meg tud ják venni a 
legszükségesebb ruházati cik-
keket. stb. 
— Vásárlások esetében az 
utalványrendszer bevezetését 
sem ta r tanánk kizárt meg-
oldásnak. 

A vizsgálat eredményeként 
megállapítható, hogy a ka-

rokon az ál talános t anu lmá-
nyi ösztöndíjjal kapcsolat-
ban hármas ú j követelmény 
a lakul t ki. Ezek: 
— az általános tanulmányi 
ösztöndíj összegének emelé-
se, 
— az ösztöndíj összegek kö-
zötti különbségek növelése, 
— az ösztöndíj kategóriák 
differenciálása. 
Az ál talános tanulmányi ösz-
töndí j összege emelésének 
méretére — kellő felmérés 
hiányában — javaslatot nem 
tehetünk, de a szerzett ta-
pasztalatok a lapján olyan kö-
vetkeztetéseket levonhatunk, 
hogy a növelés történhetne: 
— nagyobb összegű pénzügyi 
keret biztosításával; 
— a pénzügyi keretnek ösz-

töndíj rendszerek közötti át-
csoportosításával; 
— a rendkívüli segélykeret 
egyrészének felhasználásával. 

Az ösztöndíj összegek kö-
zötti különbségek növelésé-
nek elvi indoka a hallgatók 
anyagi ösztönzésének hatéko-
nyabb biztosítása, (pl. az 50 
Ft-os színtkülönbség az 
anyagi ösztönzés szerepét 
nem töltheti be). 

Az ál talános tanulmányi 
ösztöndíj differenciál tabbá 
tétele két területen biztosít-
ható: négy vagy öt kategória 
kialakításával, a kategória-
rendszeren belül az ál lami 
vezető jogkörének növelésé-
vel oly módon, hogy egyéni 
elbírálás a lap ján joga legyen 
az ösztöndíj-kategóriák meg-
változtatására. 

A négyes kategóriára vonatkozó elgondolás pl. 

Kategória Tanulmányi eredmény 
pontszáma Tan. ösztöndíj 

I. 5 —4,9 500 Ft 
II. 4,ft-4 400 Ft 
III. 3,9—3,5 250 Ft 
IV. 3,4—3 100 Ft 

A kategóriák határai nem 
egyeznek meg a jelenleg ér-
vényben levő pontozási rend-
szerrel, így azonban lehető-
vé válna, hogy az a jó kö-
zepes hallgató, aki minden-
|ből sikeresen levizsgázott, 
tanulmányi ösztöndíjban ré-
szesülhessen. Ez a megoldás 
különösen a Természettudo-
mányi Karon látszik Indo-
koltnak. 

A tar ta lmi differenciálásra 
vonatkozó elgondolás: az ösz-
töndíj odaítélésénél figyelem-
be kellene venni a hallgatók 
emberi, erkölcsi, politikai 
magatar tásá t is. Ezzel is ki-
domborítva azt a követel-
ményt, hogy az általános ta-
nulmányi ösztöndíjat nem ki-
zárólag a jó tanulmányi 
eredménnyel, de példamuta-
tó magatar tással ls kl kell 
érdemelni. Ezzel kapcsolato-
san szabad mérlegelési jog-

kört kellene biztosítani a dé-
kánok részére. 
Fegyelmi vétség esetén a vét-
ség fokától függően — szank-
ciós jelleggel az ösztöndíj 
1—2 havi megvonását, vagy 
az ösztöndíj összegének egy 
bizonyos időszakra való csök-
kentését ls kezdeményezhet-
né az állami vezetés. 

Miután a tá rsadalmi tanul-
mányi ösztöndíjrendszer 
megszüntetésére 111. a szer-
ződéses kapcsolatok nagy-
mértékű csökkentésére vonat-
kozóan mind a három kar, 
de különösen a Bölcsészettu-
dományi Kar részéről hang-
zottak el javaslatok, azok 
a lap ján helyesnek vél jük: 
— a társadalmi tanulmányi 
ösztöndíjrendszer teljes reví-

zióját különösen a t aná rkép-
zés területén, 
— a jövőre vonatkozóan a 
társadalmi tanulmányi ösz-
töndí j a lap já t képező szerző-
déses kapcsolatok (reális fel-
tételeken nyugvó) csökkenté-
sét. 

A társadalmi ösztöndíj öa&> 
szege magas. Általában havi 
800 Ft-ot meghaladó ősztön. 
dí ja t kapnak a hallgatók. A 
kevesebb ösztöndíjban része-
sülő hallgatónál vagy a szü-
lők jövedelme a magas, vagy 
a hallgató elégtelen t anu lmá-
nyi eredményt é r t el. A t á r -
sadalmi tanulmányi ösztön-
dí jas 800 Ft-ból 200 Ft kollé-
giumi dí ja t fizet, így a kéz-
hez kapot t összeg 600 F t 
Viszont ha kikerül az egye-
temről a havi 1300 Ft fize-
téséből nem tud havonként 
600 Ft-ot megtakarí tani . I t t 
ls csökkenteni kellene az ösz-
töndí j á l landó jellegű szociá-
lis részét ugyanakkor növel-
ni kellene a tanulmányi ered-
ménytől függő változó r é s z t 

Gyenge tanulmányi e red-
mény, fegyelmi vétség, stb, 
esetén az ál lami vezetés na -
gyobb mér tékben kezdemé-
nyezze a szerződés felbon-
tását. 

A különeljárási d í j ak és a s 
utóvizsgadíjak ú j rendszeré-
ről szóló minisztériumi u t a -
sí tás-tervezetet — az anyagi 
ösztönzés szempont jából is — 
változtatás nélkül e l fogadha-
tónak t a r t j u k 

Az ú j megoldások anyagi 
a l ap j ának biztosítása é rdeké-
ben a különel járási d i j ak -
ból befolyó összeg felhaszn á t -
ható lenne: a hallgatók szo-
ciális támogatásához szüksé-
ges pénzügyi keret növelésé-
re, — az ál talános tanu lmá-
nyi ösztöndíjkeret sz in t jének 
emelésére. 

Amikor az MSZMP VIII. 
Kongresszusa és az 
oktatási reformrol 

szóló jogszabályok, határoza-
tok a felsőoktatási intézmé-
nyek elé a kommunista szak-
emberképzés cél ját állítot-
ták, párhuzamosan és önként 
adódott az egyetemi KISZ-
szervezetek legfőbb fe ladata : 
a kommunista szakember-
képzés segítése. Azóta Hé-
ti dny év eltelt, lehetőség nyí-
lott mindkét részről az eddi-
gi munka értékelésére, illet-
ve a hiányosságok okainak 
fel térésára. Az elemzés aktu-
alitását támasztotta alá az Is, 
hogy az egyetemi if-
júság eszmei-politikai és er-
kölcsi arculatáról, az egyete-
mi KISZ-szervezetek mun-
ká járó l folyó viták gyakran 
torz fo rmában és valótlan 
tar ta lommal jelentkeztek. Pe-
dig az egyetemi i f júság szak-
mai-politikai fejlődése — 
amely jelen társadalmi vi-
szonyaink között közismer-
ten rendkívüli jelentőséggel 
bír — csak akkor biztosított, 
ha megfelelő alapon, tudo-
mányosan kidolgozott okta-
tási-nevelési elvek determi-
nál ják. 

Nagy feladatra vállalkozott 
tehát a KISZ Központi Bi-
zottsága, amikor mindezek 
felvetésével az irányelv céljá-
ul tűzte ki, hogy egyrészről 
segítsen a társadalmi közvé-
leményben valósághű képet 
kialakítani az egyetemi ifjú-
ságról és a KISZ-szervezetek 
munkájáról, másrészről se-
gítse a felsőoktatásban részt-
vevő ifjúság oktatásával, ne-
velésével foglalkozók — el-
sősorban a KISZ, valamint a 
felsőoktatási intézmények 
munkáját irányító különbö-
ző vezetőszervek — hatéko-
nyabb tevékenységét. 

A feladat jelentősége mel-
l e t t a nagyfokú érdeklődés 
kiváltásában azonban nem 
kis szerepe van e dokumen-
tum bátor és nyílt hangvé-
telének, amelyet nagyon he-
lyesen vittek tovább az 
esvetem Dárt és KISZ vég-

Az egyetemi ifjúság 
Tudományegyetemünk párt és KISZ végrehajtó bizottságainak 

állásfoglalása 
rehaj tó bizottságai közös ál-
lásfoglalásukban. Nem eltú-
lozott egyetemünkön az a 
közvélemény, amely úgy íté-
li meg ezeket a dokumentu-
mokat, hogy elsőként foglal-
ják össze „kozmetikázás" 
nélkül mindazokat a fonto-
sabb egyetempolitikai prob-
lémákat, amelyek ugyan ed-
dig is beszélgetések tárgyát 
képezték, vagy részük isme-
retes volt sokunk e lő t t de 
ilyen tormában még nem 
nyertek írásbeli rögzítést. 

Van azonban a KISZ KB 
Irányelveinek egy további 
sajátossága is: az egyetemen 
jelentkező problémák teljes 
bonyolultságukban, összefüg-
gésedben való vizsgálata. Az 
így létrejött anyag első ol-
vasásra valóban úgy t ű n h e t 
hogy olyan kérdésekkel is 
foglalkozik, amelyek túlnő-
nek a KISZ hatáskörén. (A 
viták során főleg az oktató-
nevelő munkával folalkozó 
rész tekintetében jelentkez-
tek ilyen nézetek.) 

Ha azonban figyelembe 
vesszük, hogy az 
eredmények elismeré-

se mellett, a fogyatékosságok 
ilyetén felvetése elsősorban 
azért t ö r t é n t hogy „közös 
összefogással hatékonyabban 
és gyorsabban léphessünk 
előre, a megoldásra váró 
feladatokban." 

Egyetemünkön már az ed-
digiekből is megállapítható, 
hogy a többségi álláspont 
szerint az Irányelvben meg-
fogalmazott hiányosságok ál-
talában de a maguk konkrét-
ságában is megáll ják helyü-
ket. Ugyanakkor feltétlenül 
szükséges hangsúlyoznunk — 

Egyetemünk valamennyi 
oktatójában, hallgatójában 
nagy érdeklődést kiváltó 
anyag került megvitatásra 
a legutóbbi hetek alatt. A 
napirend a JTK oktatói ér-
tekezletén, a BTK és a 
TTK oktatóinak szakcso-
port ülésein, a KISZ alap-
szervezetek taggyűlésein a 
KISZ KB októberi határo-
zatának, valamint a MSZMr 
és a KISZ egyetemi végre-
haj tó bizottságainak együt-
tes állásfoglalásából adódó 
feladatok megvitatása vo l t 
Nevelési feladatok az ok-
tatók számára, nevelési és 
szervezési feladatok a 
KISZ szervezetek számára. 
Annak ellenére, hogy ezek 

a viták többnyire lezajlot-
tak, mégsem vállalkozha-
tunk összegezésükre. Nem 
vállalkozhatunk elsősorban 
azért, mer t az elhangzottak 
sokrétűsége, specialitása az 
adott Intézmény vonatko-
zásában nem teszi ezt ál-
talában lehetővé; másod-
sorban azért, mer t ez már 
a vitavezetők megtették az 
egyes karok, szakok, évfo-
lyamok, illetve az alapszer-
vezetek vonatkozásában. 
Így inkább csak néhány 
kérdést kívánunk felvetni 
állásfoglalások kapcsán, fő-
leg olyanokat, amelyek a 
KISZ szervezetek munká j a -
ra vonatkoznak. 

elsősorban a hallgatók tár-
gyilagos ítélőképességének 
kialakítása érdekében — 
hogy az egyetemi oktatókat 
sem szabad kiragadnunk 
m u n k á j u k megítélése során 
abból a társadalmi valóság-
ból amelyben élnek és dol-
goznak. Nem azért hangsú-
lyozzuk ezt, mintha a doku-
mentumok ezt tették volna, 
de amennyire fontos, hogy 
az oktatók erkölcsi-politikai 
magatartásukból világnéze-
tükből kiküszöböljenek min-
den károsan ható tényezőt, 
úgyannyira fontos, hogy a 
hallgatók éretten, tárgyila-
gosan ítéljék meg a hiányos-
ságokat, vegyék figyelembe, 
hogy mindazokon az ellent-
mondásokon kivül, amelyek-
kel nekik is meg kell küz-
deniük, oktatóiknak gyakran 
sokkal több nehézséggel kell 

szembenézni a tudományos és 
társadalmi életükkel össze-
függésben. Ezzel természete-
sen nem kívánjuk mindazo-
ka t a szubjekt ív tényezőket 
kisebbíteni, amelyeket a do-
kumentumok felvetnek, még-
kevésbé, hogy a fogyatékos-
ságokat társadalmi problé-
mákra vezessük vissza, de 
úgy gondoljuk az Irányelvek 
helyes és egészséges értelme-
zése ezt föltétlenül megkö-
veteli. 

Régi mulasztást pótol a 
KISZ KB dokumentuma, 
amikor a KISZ szervezetek 
helyzetét elemzi, igen súlyos, 
de mégis tárgyilagos megí-
télés alapján. Egyetemünk 

pár t és KISZ Végrehajtó Bi-
zottságai magukévá tették 
azokat a megállapításokat is, 
hogy a KISZ „alapszerveze-
tek jó részének m u n k á j á -

ban a fegyelem minimális , 
a demokrat izmus pedig for-
mális. A KISZ szervezetek 
számottevő részében nem az 
i f j ú kommunista légkör az 
uralkodó. A munkastílus is 
többnyire alkalmatlan a kö-
zösségi élet kibontakozására, 
a hallgatók erkölcsi-politikai 
megedzésére és közéleti, tár-
sadalmi tapasztalatok meg-
szerzésére. Több helyen ta-
pasztalható lazaság, politikai 
érzéketlenség is. Olyan tag-
jai is vannak a KISZ-nek 
akik nem méltóak az i f jú 
kommunista névre, elemi ta-
nulmányi és mozgalmi köte-
lezettségeiket sem teljesítik, 
sőt néhányan közülük egye-
temi, vagy bírósági büntetés-
ben is részesültek." 

• M indezekből a fe lada-
t i tok egész sora követ-

kezik KISZ szerveze-
teink számára. Sokakban fel 
is vetődik a kérdés: vajon 
a lkalmasak-e ezek a szerve-
zetek a feladatok megoldá-
sára? Megvannak-e a KISZ-
ben azok a feltételek, ame-
lyek mellett biztosítható az 
előrehaladás? 

Az első kérdésre a fele-
let egyértelműen igen bó. 
Ebből viszont az következik, 
hogy meg kell teremtenünk 
az előrelépéshez szükséges 
személyi, tárgyi és egyéb fel-
tételeket. Megfelelő rétegpo-
litikával, a munkavégzés le-
hetőségeinek és formáinak 
tökéletes kialakításával, a 
KISZ-en belül — feltétlenül 
újabb és újabb eredmények 
érhetők el. Persze ez azon is 
áll, vagy bukik, hogy KISZ 

vezetőink mennyi re tudnak 
élni ezekkel a lehetőségek-
kel. Az öntevékenység foko-
zása soha nem tapasztal t 
fej lődésnek lehet a mozgató-
rugója. Erre mindkét doku-
men tum ta r ta lmaz i ránymu-
t a t á s t 

Nem egyoldalú követel-
mény fokozásról van itt szó, 
hiszen az Irányelvek külö-
nös gondot fordí tanak a 
hallgatók érdekvédelmire , a 
nyugodt körülmények bizto-
sítására is. Sokszor úgy lá t -
juk, hogy a hallgatók é r -
dekvédelmét a KISZ csak ak-
kor tudja ellátni, ha bizo-
nyos hatósági jogokat Is kap. 
A hatósági jogkör gyakorlá-
sa azonban csak akkor le-
het eredményes a társadal-
mi-politikai szervezet részé• 
röl, ha elsősorban a szer-
veset működéséhez, illetve 
működtetéséhez szükséges. 

Társadalmunkban jogsza-
bályok és erkölcsi no rmák 
által biztosított mindazon 
személyek egvénl, és a kol-
lektívák közös érdekeinek 
védelme, ak 'k jelentős m u n -
kával j á ru lnak hozzá a min-
dennapi nehézségek megol-
dásához. Minél több felada-
tot old meg a KISZ, minél 
eredményesebb és szélesebb 
munká t végez, annál jobban 
szélesedik beleszólási, véle-
ménnyilvánításí jogköre is. 

U" gy érezzük, a József 
Attila Tudományegye-
tem KISZ Bizottsága 

— az MSZMP Végrehaj tó 
Bizottságának maximális t á -
mogatása mellett — már a 
KISZ KB Irányelveinek fel-
dolgozása során ts arról te t t 
tanúbizonyságot, hogy egye-
temi KISZ-szervezeteinkben 
a rendkívül bonyolult és ne -
héz problémák el lenére is 
megvan a feltétele annak, 
hogv az Irányelvek és az ezt 
konkretizáló egyetemi állás-
foglalások, határozatok meg-
valósulhassanak. 

DR. TÚTH LAJOS 

\ 


